

統計局：2013年GDP總量修訂略高於3%



馬建堂昨日透露，歷時兩年多的第三次全國經濟普查基本結束。圖為福州行人從經濟普查公益廣告旁經過。資料圖片

香港文匯報訊（記者海巖北京報導）國家統計局局長馬建堂昨日透露，根據經濟普查結果，對2013年國內生產總值（GDP）總量的修訂幅度略高於3%，具體數據定於19日公佈。此外，第三次全國經濟普查結果顯示，截至2013年末，全國從事第二和第三產業的法人單位較第二次普查的2008年末同比增長五成多，吸納就業人員同比增長三成，其中小微企業佔95.6%，戰略性新興產業企業佔比僅2%。

馬建堂在第三次全國經濟普查結果新聞發佈會上表示，第三次經濟普查對當年GDP的修正幅度，大大低於第一次和第二次經濟普查的修訂幅度。此前有研究機構認為，中國此次有可能會對2013年GDP總量向上修正5%至10%。

中國第二次全國經濟普查是在2008年，2009年12月國家統計局發佈普查結果，當時將2008年GDP總量上修1.34萬億元人民幣，至314,045億元，增速提高0.6個百分點至9.6%，修訂幅度達到4.46%。

國家統計局同時公佈的第三次全國經濟普查結果顯示，過去五年，法人單位增長了52.9%，從業人員增長了30.4%，企業的資產增長了1.25倍，人均營業收入78.1萬元，比2008年增長64.2%，表明經濟運行的質量和效益在穩步提高。

服務業比重不斷提高

從產業結構看，服務業比重不斷提高，2013年末第三產業的法人單位佔的比重較2008年提高5.7個百

分點，第三產業從業人員所佔的比重比2008年提高3.5個百分點。高技術製造業2.7萬戶投入的研發經費2,034億元，比2008年增加1.78倍。

另外，2013年末私營企業戶數比2008年增加了55.8%，有限責任公司、股份有限責任公司等四類混合所有制企業數也在增加。國有經濟的戶數儘管在減少，但活力和控制力也都在提高。

截至2013年末，內地從事第二和第三產業的法人單位較第二次普查的2008年末同比增長52.9%；吸納就業人員同比增長30.4%。小微企業法人單位785萬個，佔全部企業法人單位的95.6%；從事戰略性新興產業的企業法人單位16.6萬個，佔比僅有2%。

滬經濟率先邁入「新常態紀元」

專家：與港強強聯手激發雙方發展活力

香港文匯報訊（記者章蘿蘭上海報導）當前中國經濟發展整體進入新常態，上海市政府發展研究中心的報告指，近年來上海經濟已經集中體現了全國經濟新常態的諸多特徵。在經濟學家看來，率先邁入「新常態紀元」的上海，既有值得稱道的經驗，亦有進一步改善的空間。上述專家並強調，處於新常態二階段的上海，經濟發展質、量並重，完成由質到量的二次過渡，以此增加市場信心，防止重蹈日本教訓，而與香港的強強聯手，或將助力上海衝破樊籠，同時激發雙方的發展活力。



■上海市政府發展研究中心的報告指，近年來上海經濟已經集中體現了全國經濟新常態的諸多特徵。圖為上海外灘。資料圖片

2008年後，上海經濟揮別了連續保持16年的兩位數增長，增速回落到個位數。惟在新常態下，上海經濟增長的穩定性頗為矚目。報告披露的數據顯示，2011至2013年，上海經濟增速從8.2%降至7.7%，波動幅度為0.5個百分點；同期全國經濟增速從8.7%下降至7.4%，波幅為1.3個百分點。此外，上海經濟增長對投資的依賴度進一步降低。2013年和2014年，上海以3%至5%的投資增速，支撐了7%至8%的經濟增長率。

經濟告別粗放式增長

內地著名宏觀經濟學家、復旦大學經濟學院副院長孫立堅認為，上海經濟於多年前邁入「新常態紀元」，自2010年以後，更呈現出明顯的新常態特徵。他表示，上海經濟告別了粗放式增長，服務業比重逐年提升，政府簡政放權，以發揮市場在資源配置中的決定性作用，上述種種均體現了經濟在新常態模式下的運行方式。除了

穩定的經濟增長，上海已經開始收穫新常態的紅利。上海市政府發展研究中心的報告並指出，近年來，上海的財政收入增速與GDP增速同步，居民收入增速則快於GDP增速。

孫立堅認為，近年來上海經濟轉型的成功之處在於平衡了破與立之間的關係，既淘汰了落後產能，但同時亦及時樹立了服務業這張王牌。他表示，上海、北京等在內的中國一線城市，其實都已率先進入經濟新常態，基本完成了經濟發展從量到質的轉換，至於如何打開新常態二階段的上升空間，則需盡快將產業結構調整的紅利，惠及多數行業，保證經濟發展的底線，完成從質到量的二度轉換，增加市場信心，提高居民收入，激發消費意願。他提及，日本政府自上世紀80年代起實行產業結構調整，卻並未成功，罪魁禍首就在於持續低迷的經濟，最終打擊了投資、消費意願。

此外，上海市政府發展研究中心亦直言，進入經濟發

展新常態的上海，亦面臨着政府負債壓力、房地產泡沫較大、影子銀行膨脹等風險。孫立堅補充，目前在上海企業仍有抱怨監管過度，進一步簡政放權仍有空間。

750港企落戶自貿區

在孫立堅看來，經濟新常態下，中國城市間應加強合作，攜手應對。他特別強調，處於新常態關鍵時期的上海，需注重與香港強強聯手，激發雙方的發展活力。他提到，香港在服務業方面的豐富經驗毋庸置疑，與香港合作，對提升上海企業、特別是金融機構的競爭力至關重要，而較上海更早邁入經濟新常態的香港，亦可藉上海進一步打開內地市場，並收穫產業升級轉型的契機。事實上，近兩年來，滬港經濟互動愈發頻繁。除了連接兩地證券市場的滬港通外，截至今年九月底，上海自貿區就有近750間港資企業落戶，佔期內外資企業總數超過40%，位列第一。



■著名宏觀經濟學家、復旦大學經濟學院副院長孫立堅認為，上海經濟於多年前邁入「新常態紀元」。網上圖片

內地11月使用外資103.6億美元增逾兩成

香港文匯報訊（記者海巖北京報導）商務部昨日發佈數據顯示，中國11月FDI（使用外資）同比增逾兩成，前11個月使用外資規模已經突破千億美元，商務部預計全年對外投資和利用外資水平比較接近。

商務部數據顯示，11月實際使用外資金額103.6億美元，同比增長22.2%，增速創今年以來最高值。1至11月實際使用外資金額1,062.4億美元，同比增長0.7%。

值得關注的是，FDI顯示出由傳統製造業轉向服務業和高端製造業的趨勢。具體來看，服務業實際使用外資保持增長，1至11月同比增長7.9%，在全國總量中佔比55.1%；製造業使用外資同比下降13.3%，佔比33.8%。

分地區來看，1至11月歐盟對華投資同比下降9.8%，

美國對華投資同比下降22.2%；韓國和英國對華投資同比增幅較高，分別為22.9%和28%；日本對華投資同比下降39.7%。

與對外投資接近

對外直接投資方面，商務部數據顯示，1至11月累計對外直接投資898億美元，同比增長11.9%；其中11月當月，實現非金融類對外直接投資79.2億美元，同比下降26.1%。「全年對外投資和利用外資處於一個比較接近的水平，不排除對外投資超過利用外資。」商務部新聞發言人沈丹陽還重申，中國不追求對外投資一定要超過利用外資，成為資本對外輸出國。

商務部：中國對外援助以民生為主

香港文匯報訊 據新華社報道，商務部新聞發言人沈丹陽昨日說，中國對外援助堅持公開透明和科學管理，並始終堅持以民生為主。

近期，美國某研究機構援助數據組織的一個報告說中國向非洲提供的大筆援助資金往往被投向當地政治領導人的家鄉。對此，沈丹陽駁斥說，中國對外援助的宗旨是幫助受援國脫貧解困、改善民生，促進經濟社會發展和進步，增強自主發展能力。這一宗旨60年來始終如一，受到了廣大發展中國家政府和人民的

高度認可，個別西方機構的說法如果不是別有用心，就是毫無根據。

支持減少貧困改善民生

沈丹陽說，中國對外援助始終堅持民生為主。支持其他發展中國家減少貧困和改善民生，是中國對外援助的主要內容。從2010年到2012年，中國對外援助的資金近80%投入到受援國減貧、教育、衛生、體育、文化、交通等民生和基礎設施領域。



■沈丹陽重申，中國不追求對外投資一定要超過利用外資，成為資本對外輸出國。中新社

廣西擬建大數據宏觀統計監測中心

香港文匯報訊（記者唐琳南寧報導）近日，記者從廣西壯族自治區統計局獲悉，廣西將加快建設全國首個大數據宏觀統計監測中心，並有望建成國家統計華南數據中心。

廣西統計局局長楊和榮表示，近年來，國務院對廣西的發展定位作出許多重大部署，比如把廣西打造成西南中南部地區開放發展新的戰略支點、廣西參與21世紀海上絲綢之路建設規劃、廣西與東盟「鑽石十年」開放合作戰略等，廣西將依托數據監測中心，反映這些重大戰略決策如何有效實施，實施進展怎樣。楊和榮還透露，為更好地服務於廣西的對外



■廣西壯族自治區統計局召開新聞通氣會。唐琳攝

開放戰略，統計局已提交申請與東盟11國建立聯席會議，收集東盟十國經濟貿易和開發開放數據信息。

滬昆高鐵湖南段全線通車

香港文匯報訊（記者敖敏輝廣州報導）滬昆高鐵建設運營再迎重要節點，繼杭長段12月10日通車後，長沙至懷化段也於16日開通運營。至此，滬昆高鐵湖南境內全線實現貫通。

當天上午8時40分，開往懷化南的G6409次高鐵從長沙南站駛出。1小時41分後將到達400餘公里外的懷化。據廣鐵相關負責人介紹，該線路安排開行動車組18.5對，其中「G」字頭動車組列車17.5對，「D」字頭動車組列車1對。其中包括，廣州南至懷化南1對，長沙南至懷化南6.5對，長沙南至新晃西3對，懷化南至濟南西1對，北京西至懷化南1對，上海虹橋至懷化南3對，杭州東至懷化南1對，南昌西至懷化南1對，深圳北至懷化南1對。據悉，滬昆高鐵是國家「四縱四橫」快速客運專線主骨架的重要組成部分，滬昆高鐵湖南段全長約496公里。

內地明年降相機鏡頭藥品等關稅

香港文匯報訊 據財政部網站昨日消息，經國務院關稅稅則委員會審議並報請國務院批准，自2015年1月1日起，中國將對進出口關稅進行部分調整。

為優化進口結構，更好地滿足國內生產和人民群眾生活需要，2015年中國將對部分進口商品實施低於最惠國稅率的進口暫定稅率。其中，首次實施進口暫定稅率並進一步降低稅率的商品包括光通信用激光器、全自動銅絲焊接機等先進製造業所需的設備、零部件；電動汽車用電子控制制動器等有利於節能減排的環保設備；乙炔、鐵鎘等國內生產所需的能源資源性產品；降脂原料藥、夏威夷果、相機鏡頭等藥品和日用消費品。同時，統籌考慮產業、技術發展和市場情況，對製冷壓縮機、汽車收音機、噴墨印刷機等商品不再實施進口暫定稅率，適當提高天然橡膠等商品的暫定稅率水平。

2015年繼續對小麥等7種農產品和尿素等3種化肥的進口實施關稅配額管理，並對尿素等3種化肥實施1%的暫定配額稅率。

2015年中國繼續以暫定稅率的形式對煤炭、原油、化肥、鐵合金等產品徵收出口關稅。

港澳部分產品零關稅

2015年依據中國與有關國家或地區簽署的自由貿易協定或關稅優惠協定，繼續對原產於東盟各國、智利、巴基斯坦、新西蘭、秘魯、哥斯達黎加、韓國、印度、斯里蘭卡、孟加拉、瑞士、冰島等國家的部分進口產品實施協定稅率，部分稅率水平進一步降低。在內地與香港、澳門更緊密經貿關係安排框架下，對原產於港澳地區且已制定優惠原產地標準的產品實施零關稅。根據海峽兩岸經濟合作框架協議，對原產於台灣地區的部分產品實施零關稅。對原產於埃塞俄比亞、也門、蘇丹等41個國家的部分商品實施特惠稅率，其中對埃塞俄比亞等24個國家的97%稅目商品實施零關稅特惠稅率。